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2021 年江苏省无锡市南长街教育集团小升初数学模拟试卷（一） 

一．计算题（共 3 小题，满分 0 分） 

1．直接写出得数．  

6.4+3.6＝ 5﹣ ＝ 2.4×1.01＝ 24×（ ﹣ ）

＝ 

5﹣5÷7＝ 

﹣ ＝ ﹣ ÷ ＝ ×5÷ ＝ 1.2×2.3＝ 51÷0.3＝ 

2．解方程。 

3x﹣6.8＝20.2 3（x﹣2.1）＝8.4 1.4x+2.6x＝12 

3．下面各题，怎样算简便就怎样算． 

20.3×16﹣4560÷15 7.5﹣ ﹣ +2.5 3.64× +4.36×0.25 

+（ ﹣ ） ÷ + ×  ×[ ÷（ ﹣ ）] 

二．填空题（共 12 小题，满分 0 分） 

4．据世界卫生组织疫情报告，截至北京时间 6 月 30 日 14 时 38 分，全球新冠确诊病例累计一千零一十一

万七千六百八十七例，这个数写作             例，省略“万”后面的尾数大约是         万例． 

5． 

2.25 时＝     时       分 2 立方分米 40 立方厘米＝         升 

公顷＝         平方米 2 吨 30 千克＝         吨 

6．21÷       ＝ ＝     ：     ＝0.875＝         %． 

7．如图，把这个圆平均分成     份，其中阴影部分是它的                  ．空白部分是它

的                  ． 

 

8．一个口袋里装有 5 个大小、质地完全相同的球（1 红、1 蓝、3 绿）。闭上眼睛，从口袋里 1 次摸出 3 个

球，摸到 1 红、1 蓝、1 绿的可能性大还是 1 红、2 绿的可能性大？ 

9．一个圆锥的底面半径是 2 厘米，高是 0.6 分米．它的体积是          立方厘米． 

10．8.5 千克减少 20%后是        千克；21 千克比       千克多 40%． 
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11． 按规律往后画，第 24 个图形应该

画                    。 

12．18 和 12 的最大公因数是     ；6 和 18 的最小公倍数是       ． 

13．一幅地图的比例尺是 ，把它改写成数值比例尺是               ．在这幅地

图上，量得甲、乙两城之间的距离是 3.5 厘米，如果一辆汽车以 70 千米/时的速度从甲城开出，需要      

小时才能到达乙城． 

14．如图，一张平行四边形的纸沿 AB 边折叠（点 A 把平行四边形的一条边按 2：3 的比分成了两段），阴

影部分的面积是 12 平方厘米．这个平行四边形的面积是       平方厘米． 

 

15． t 水泥，如果每次用去 t，     次用完；如果每次用去它的 ，     次用完． 

三．选择题（共 10 小题，满分 0 分，每小题 0 分） 

16．我国的南极长城站 1 月份的平均气温可能是（  ） 

A．12℃ B．﹣28℃ C．0℃ D．40℃ 

17．如图中，如果一个小正方形的对角线长 10cm，则点（3，2）北偏东 45°方向 20cm 处是点（  ） 

 

A．（4，5） B．（5，4） C．（1，4） D．（4，3） 

18．下面算式符合如图图意的是（  ） 
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A． ×  B． ×  C． ×  

19．把 25 克盐完全溶解在 100 克水中，盐水的含盐率是（  ） 

A．75% B．25% C．20% 

20．一个圆柱和一个圆锥的底面积和体积分别相等，如果圆锥的高是 9 厘米，圆柱高是（  ） 

A．3 厘米 B．9 厘米 C．27 厘米 

21．从某一方向看到的形状是 的立体图形是（  ） 

A．  B．  C．  

22．下列等式中 a、b 为非零自然数，a 与 b 成反比例的是（  ） 

A．6×a＝  B．  C．12÷a＝b÷6 

23．王明同学现有两根长分别为 11cm 和 5cm 的木棒，想再找一根小木棒使三根小棒围成一个等腰三角形，

则等腰三角形的周长为（  ）cm． 

A．21cm B．27cm  

C．27cm 或 21cm D．无法确定 

24．含糖率为 5%的糖水中，糖与水质量的比是（  ） 

A．1：21 B．1：20 C．1：19 

25．一个三角形的底扩大 4 倍，高不变，则它的面积（  ） 

A．扩大 2 倍 B．不变 C．扩大 4 倍 D．扩大 8 倍 

四．操作题（共 1 小题，满分 0 分，每小题 0 分） 

26．（下面的小方格每格边长表示 1cm）． 

（1）把长方形按 2：1 的比放大，画出放大后的图形． 

（2）把梯形绕点 A 逆时针旋转 90°，画出旋转后的图形． 

（3）在点 A 的北偏东 45°方向上画一个半径 2 厘米的圆． 
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五．应用题（共 6 小题，满分 0 分） 

27．列方程解决问题 

北京与广州相距 2310km．两列火车同时从两地沿不同轨道相向开出，从北京开出的火车每小时行驶

190km，从广州开出的火车每小时行驶 195km，两车经过几时相遇？相遇时距北京多远？ 

28．如图是某村各种作物种植面积的分布情况，根据统计图解答下面的问题． 

（1）求出花生的种植面积与向日葵的种植面积的最简整数比． 

（2）如果花生的种植面积是 6.6 公顷，大豆和芝麻的种植面积一共是多少公顷？ 

 

29．建筑工人用 2 份水泥、3 份沙子和 5 份石子配制一种混凝土．配制 2000 千克这种混凝土，需要水泥、

沙子和石子各多少千克？ 

30．一辆压路机前轮是圆柱形，轮宽 2.5 米，直径是 2 米，前轮滚动 2 周，压路的面积是多少平方米？ 

31．水果店有一批苹果，上午卖出的与剩下的重量比是 3：5，下午卖出 60 千克，这时卖出的占这批水果

总数的 ．这批水果原来有多少千克？ 

32．探索实践：如图，用“十字形”分割正方形．分割一次，可以分成 4 个正方形；分割二次，可以分成

7 个正方形……用这样的“十字形”连续分割 3 次，可以分成       个正方形；连续分割 n 次，可

以分成           个正方形；要分成 100 个正方形需要分割       次． 
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2021 年江苏省无锡市南长街教育集团小升初数学模拟试卷（一） 

参考答案与试题解析 

一．计算题（共 3 小题，满分 0 分） 

1．直接写出得数．  

6.4+3.6＝ 5﹣ ＝ 2.4×1.01＝ 24×（ ﹣ ）

＝ 

5﹣5÷7＝ 

﹣ ＝ ﹣ ÷ ＝ ×5÷ ＝ 1.2×2.3＝ 51÷0.3＝ 

【答案】见试题解答内容 

【分析】根据小数和分数加减乘除法运算的计算法则计算即可求解．注意 2.4×1.01，24×（ ﹣ ）

根据乘法分配律计算． 

【解答】解： 

6.4+3.6＝10 5﹣ ＝1  2.4×1.01＝2.424 24×（ ﹣ ）

＝10 

5﹣5÷7＝4  

﹣ ＝  ﹣ ÷ ＝  ×5÷ ＝5 1.2×2.3＝2.76 51÷0.3＝170 

2．解方程。 

3x﹣6.8＝20.2 3（x﹣2.1）＝8.4 1.4x+2.6x＝12 

【答案】x＝9，x＝4.9，x＝3。 

【分析】①根据等式的基本性质：方程两边同时加上 6.8，两边再同时除以 3 即可； 

②根据等式的基本性质：两边同时除以 3，然后两边再同时加上 2.1 即可； 

③先把方程化简为 4x＝12，两边再同时除以 4 即可。 

【解答】解：①3x﹣6.8＝20.2 

3x＝20.2+6.8 

3x÷3＝27÷3 

x＝9 

 

②3（x﹣2.1）＝8.4 
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x﹣2.1＝8.4÷3 

x﹣2.1+2.1＝2.8+2.1 

x＝4.9 

 

③1.4x+2.6x＝12 

4x＝12 

4x÷4＝12÷4 

x＝3 

3．下面各题，怎样算简便就怎样算． 

20.3×16﹣4560÷15 7.5﹣ ﹣ +2.5 3.64× +4.36×0.25 

+（ ﹣ ） ÷ + ×  ×[ ÷（ ﹣ ）] 

【答案】见试题解答内容 

【分析】（1）先算乘法和除法，再算减法； 

（2）根据加法交换律和结合律以及减法的性质进行简算； 

（3）、（5）根据乘法分配律进行简算； 

（4）先算小括号里面的减法，再算加法； 

（6）先算小括号里面的减法，再算中括号里面的除法，最后算乘法． 

【解答】解：（1）20.3×16﹣4560÷15 

＝324.8﹣304 

＝20.8 

 

（2）7.5﹣ ﹣ +2.5 

＝（7.5+2.5）﹣（ + ） 

＝10﹣1 

＝9 

 

（3）3.64× +4.36×0.25 

＝3.64×0.25+4.36×0.25 
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＝（3.64+4.36）×0.25 

＝8×0.25 

＝2 

 

（4） +（ ﹣ ） 

＝ +  

＝  

 

（5） ÷ + ×  

＝ × + ×  

＝（ + ）×  

＝1×  

＝  

 

（6） ×[ ÷（ ﹣ ）] 

＝ ×[ ÷ ] 

＝ ×3 

＝2 

二．填空题（共 12 小题，满分 0 分） 

4．据世界卫生组织疫情报告，截至北京时间 6 月 30 日 14 时 38 分，全球新冠确诊病例累计一千零一十一

万七千六百八十七例，这个数写作 10117687 例，省略“万”后面的尾数大约是 1012 万例． 

【答案】见试题解答内容 

【分析】整数的写法：从高位到低位，一级一级地写，哪一个数位上一个单位也没有，就在那个数位上

写 0，据此写出；省略“万”后面的尾数求它的近似数，要看万位的下一位千位上的数进行四舍五入，

再在数的后面带上“万”字，据此解答． 

【解答】解：一千零一十一万七千六百八十七，写作：10117687，省略“万”后面的尾数大约是 1012
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万． 

故答案为：10117687，1012． 

5． 

2.25 时＝ 2 时 15 分 2 立方分米 40 立方厘米＝ 2.04 升 

公顷＝ 2500 平方米 2 吨 30 千克＝ 2.03 吨 

【答案】见试题解答内容 

【分析】（1）2.25 时＝2 时+0.25 时，0.25 时化成分钟数，要乘它们之间的进率 60； 

（2）40 立方厘米换算成立方分米数，要除以它们之间的进率 1000，再加上 2 立方分米，在转换为升数

即可． 

（3） 公顷换算成平方米数，要乘上它们之间的进率 10000； 

（4）30 千克换算成吨数，要除以它们之间的进率 1000，再加上 2 吨即可． 

【解答】解：（1）2.25 时＝2 时+0.25 时 

0.25×60＝15，0.25 时＝15 分 

所以，2.25 时＝2 时 15 分； 

 

（2）40÷1000＝0.04，40 立方厘米＝0.04 立方分米 

0.04 立方分米+2 立方分米＝2.04 立方分米＝2.04 升 

所以，2 立方分米 40 立方厘米＝2.04 升； 

 

（3） ×10000＝2500 

所以， 公顷＝2500 平方米； 

 

（4）30÷1000＝0.03，30 千克＝0.03 吨 

0.03 吨+2 吨＝2.03 吨 

所以，2 吨 30 千克＝2.03 吨． 

故答案为：2，15；2.04；2500；2.03． 

6．21÷ 24 ＝ ＝ 7 ： 8 ＝0.875＝ 87.5 %． 

【答案】见试题解答内容 
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【分析】解决此题关键在于 0.875，0.875 可转化成 87.5%，也可转化成 ； 的分子和分母同时乘 7 可

化成 ； 也可化成 7÷8，被除数和除数同时乘 3 可化成 21÷24； 也可化成 7：8；由此进行填空． 

【解答】解：21÷24＝ ＝7：8＝0.875＝87.5% 

故答案为：24、49、7、8、87.5． 

7．如图，把这个圆平均分成 8 份，其中阴影部分是它的  ．空白部分是它的  ． 

 

【答案】见试题解答内容 

【分析】把这个圆面看作单位“1”，把它平均分成 8 份，每份是它的 ，其中阴影部分占 3 份，表示 ；

空白部分占 5 份，表示 ． 

【解答】解：如图 

 

把这个圆平均分成 8 份，其中阴影部分是它的 ．空白部分是它的 ． 

故答案为：8， ， ． 

8．一个口袋里装有 5 个大小、质地完全相同的球（1 红、1 蓝、3 绿）。闭上眼睛，从口袋里 1 次摸出 3 个

球，摸到 1 红、1 蓝、1 绿的可能性大还是 1 红、2 绿的可能性大？ 

【答案】从盒子里一次摸出 3 个球，摸出 1 红、1 蓝和 1 绿的可能性和摸出 1 红、2 绿的可能性相同。 

【分析】根据题意，把红球看作 A 球，把黄球看作 B 球，3 个蓝球看作 C 球、D 球、E 球，判断出从盒

子里一次摸出 3 个球，摸出 1 红、1 黄和 1 蓝以及摸出 1 红、2 蓝的可能性各有多少种，进而判断出摸

出 1 红、1 黄和 1 蓝的可能性大，还是摸出 1 红、2 蓝的可能性大即可 

【解答】解：把红球看作 A 球，把球看作 B 蓝球，3 个绿球看作 C 球、D 球、E 球， 

从盒子里一次摸出 3 个球，摸出 1 红、1 蓝和 1 绿的可能性有 3 种： 

（1）A 球、B 球、C 球． 

（2）A 球、B 球、D 球． 

（3）A 球、B 球、E 球． 

从盒子里一次摸出 3 个球，摸出 1 红、2 绿的可能性有 3 种： 
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（1）A 球、C 球、D 球． 

（2）A 球、C 球、E 球． 

（3）A 球、D 球、E 球． 

所以从盒子里一次摸出 3 个球，摸出 1 红、1 蓝和 1 绿的可能性和摸出 1 红、2 绿的可能性相同。 

答：从盒子里一次摸出 3 个球，摸出 1 红、1 蓝和 1 绿的可能性和摸出 1 红、2 绿的可能性相同。 

9．一个圆锥的底面半径是 2 厘米，高是 0.6 分米．它的体积是 25.12 立方厘米． 

【答案】25.12 

【分析】根据圆锥的体积公式：V＝ πr2h，把数据代入公式解答． 

【解答】解：0.6 分米＝6 厘米 

3.14×22×6 

＝ 3.14×4×6 

＝25.12（立方厘米） 

答：它的体积是 25.12 立方厘米． 

故答案为：25.12． 

10．8.5 千克减少 20%后是 6.8 千克；21 千克比 15 千克多 40%． 

【答案】见试题解答内容 

【分析】（1）把 8.5 千克看成单位“1”，减少 20%后的质量是它的（1﹣20%），用 8.5 千克乘这个百分

数即可求解； 

（2）把要求的质量看成单位“1”，它的（1+40%）是 21 千克，根据分数除法的意义，用 21 千克除以

（1+40%）即可求解． 

【解答】解：（1）8.5×（1﹣20%） 

＝8.5×80% 

＝6.8（千克） 

（2）21÷（1+40%） 

＝21÷140% 

＝15（千克） 

答：8.5 千克减少 20%后是 6.8 千克；21 千克比 15 千克多 40%． 

故答案为：6.8，15． 
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11． 按规律往后画，第 24 个图形应该画 

 。 

【答案】 。 

【分析】根据图示可知，每 4 个图形一循环，计算第 24 个图形是第几组循环零几个图形，即可判断其

形状。 

【解答】解：24÷4＝6（组） 

所以第 24 个图形是心形。 

答：第 24 个图形应该画 。 

故答案为： 。 

12．18 和 12 的最大公因数是 6 ；6 和 18 的最小公倍数是 18 ． 

【答案】见试题解答内容 

【分析】求几个数最大公因数的方法：先把这几个数分解质因数，再把它们一切公有的质因数连乘起来，

所得的积就是它们的最大公因数.18＝2×3×3，12＝2×2×3，所以 18 和 12 的最大公因数是 2×3＝6，

即 18 和 12 的最大公因数是 6； 

6 和 18 是成倍数关系的两个数，最小公倍数是较大的那个数，所以 6 和 18 的最小公倍数是 18． 

【解答】解：18＝2×3×3，12＝2×2×3，所以 18 和 12 的最大公因数是 2×3＝6，即 18 和 12 的最大

公因数是 6； 

6 和 18 是成倍数关系的两个数，最小公倍数是较大的那个数，所以 6 和 18 的最小公倍数是 18． 

故答案为：6，18． 

13．一幅地图的比例尺是 ，把它改写成数值比例尺是  1：4000000 ．在这幅地图

上，量得甲、乙两城之间的距离是 3.5 厘米，如果一辆汽车以 70 千米/时的速度从甲城开出，需要  2 

小时才能到达乙城． 

【答案】见试题解答内容 

【分析】（1）依据比例尺的意义，即比例尺＝图上距离：实际距离，即可将线段比例尺改写成数值比例

尺； 

（2）依据“实际距离＝图上距离÷比例尺”先求出两地的实际距离，再据“路程÷速度＝时间”即可

得解． 

【解答】解：（1）因为图上距离 1 厘米表示实际距离 40 千米， 
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又因 40 千米＝4000000 厘米， 

则 1 厘米：4000000 厘米＝1：4000000； 

答：这幅图的比例尺是 1：4000000． 

 

（2）3.5÷ ＝14000000（厘米）＝140（千米） 

140÷70＝2（小时） 

答：要 2 小时才能到达乙地． 

故答案为：1：4000000，2． 

14．如图，一张平行四边形的纸沿 AB 边折叠（点 A 把平行四边形的一条边按 2：3 的比分成了两段），阴

影部分的面积是 12 平方厘米．这个平行四边形的面积是 40 平方厘米． 

 

【答案】见试题解答内容 

【分析】折成的阴影部分是一个三角形，并且这个三角形的高与原平行四边形的高相等，它的底是原平

行四边形底的 ，即 ，面积应是原平行四边形面积的 的一半，据此解答． 

【解答】解：12÷ ×2 

＝12× ×2 

＝40（平方厘米） 

答：平行四边形的面积是 40 平方厘米． 

故答案为：40． 

15． t 水泥，如果每次用去 t， 6 次用完；如果每次用去它的 ， 8 次用完． 

【答案】见试题解答内容 

【分析】根据“包含”除法的意义， t 水泥，如果每次用去 t，求多少次用完，列式为： ÷ ； 

把水泥的总量看作单位“1”，如果每次用去它的 ，根据“包含”除法的意义，列式为：1÷ ；据此

解答即可． 
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【解答】解：  

＝  

＝6（次） 

1÷ ＝8（次） 

答：如果每次用去 t，6 次用完，如果每次用去它的 ，8 次用完． 

故答案为：6，8． 

三．选择题（共 10 小题，满分 0 分，每小题 0 分） 

16．我国的南极长城站 1 月份的平均气温可能是（  ） 

A．12℃ B．﹣28℃ C．0℃ D．40℃ 

【答案】B 

【分析】此题主要用正负数来表示具有意义相反的两种量：以 0℃为标准，高于 0℃记为正，低于 0℃

记为负，我国的南极长城站地处南极，气候寒冷，平均气温要低于 0℃；据此解答． 

【解答】解：我国的南极长城站地处南极，气候寒冷，平均气温要低于 0℃； 

所以我国的南极长城站 1 月份的平均气温可能是﹣28℃． 

故选：B． 

17．如图中，如果一个小正方形的对角线长 10cm，则点（3，2）北偏东 45°方向 20cm 处是点（  ） 

 

A．（4，5） B．（5，4） C．（1，4） D．（4，3） 

【答案】B 

【分析】根据用数对表示点的位置的方法，第一个数字表示列数，第二个数字表示行数，在网格图中描

出（3，2），再根据地图上的方向，上北下南，左西右东，及每个小正方形的对角线为 10cm，即可得到

点（3，2）北偏东 45°方向 20cm 处的点，据此解答． 
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【解答】解：根据用数对表示点的位置的方法可知，点（3，2）北偏东 45°方向 20cm 处是点（5，4）． 

故选：B。 

18．下面算式符合如图图意的是（  ） 

 

A． ×  B． ×  C． ×  

【答案】B 

【分析】先把正方形平均分成了 4 份，其中的 3 份就是这个正方形的 ；再把这 3 份平均分成了 4 份，

其中的 3 份就是 的 ，即 × ，由此求解． 

【解答】解：由图可得算式： 

× ． 

故选：B． 

19．把 25 克盐完全溶解在 100 克水中，盐水的含盐率是（  ） 

A．75% B．25% C．20% 

【答案】C 

【分析】含盐率是指盐的重量占盐水总重量的百分比，计算方法是： ×100%，代入数据

求出含盐率即可． 

【解答】解： ×100% 

＝ ×100% 

＝20%； 

故选：C。 

20．一个圆柱和一个圆锥的底面积和体积分别相等，如果圆锥的高是 9 厘米，圆柱高是（  ） 

A．3 厘米 B．9 厘米 C．27 厘米 

【答案】A 

【分析】根据题干，设圆柱与圆锥的底面积相等是 S，体积相等是 V，据此利用圆柱与圆锥的体积公式

分别表示出它们的高，并求出高的比，再利用圆锥的高是 9 厘米求出圆柱的高即可． 

【解答】解：设圆柱与圆锥的底面积相等是 S，体积相等是 V，所以圆柱与圆锥的高的比是： 
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： ＝1：3， 

又因为圆锥的高是 9 厘米， 

所以圆柱的高是 9÷3＝3（厘米）， 

故选：A． 

21．从某一方向看到的形状是 的立体图形是（  ） 

A．  B．  C．  

【答案】C 

【分析】从某一方向看到的形状是 ，这个立体图形由相同的小正方体组成，这些小正方体分上、

下两层，下层由左、中、右三列，上层只有 1 个，在中列 1．据此即可直接进行选择． 

【解答】解：从某一方向看到的形状是 的立体图形是 ． 

故选：C． 

22．下列等式中 a、b 为非零自然数，a 与 b 成反比例的是（  ） 

A．6×a＝  B．  C．12÷a＝b÷6 

【答案】C 

【分析】判断两个相关联的量成什么比例，就看这两种量是对应的比值一定，还是对应的乘积一定，如

果是比值一定，就成正比例，如果是乘积一定，就成反比例，由此逐一分析即可解答． 

【解答】解：A、6×a＝ ，则 6×11＝ ，即 b 和 a 的比值一定，所以 b 和 a 成正比例； 

B、 a＝ b，则 a：b＝ ： ＝ （一定），所以 a 和 b 成正比例； 

C、12÷a＝b÷6，则 b÷6×a＝12，即 b×a＝72（一定），所以 a 和 b 成反比例； 

故选：C． 

23．王明同学现有两根长分别为 11cm 和 5cm 的木棒，想再找一根小木棒使三根小棒围成一个等腰三角形，

则等腰三角形的周长为（  ）cm． 

A．21cm B．27cm  

C．27cm 或 21cm D．无法确定 

【答案】B 

【分析】根据三角形的特性及等腰三角形的特点，有两条边相等的三角形叫做等腰三角形，在三角形中，
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任意两边之和大于第三边，任意两边之差小于第三边，据此解答． 

【解答】解：因为 5+5＜11，所以另一根小棒不可能是 5 厘米， 

11+5＞11，所以另一根小棒长是 11 厘米， 

11+11+5＝27（厘米） 

答：这个等腰三角形的周长是 27 厘米． 

故选：B． 

24．含糖率为 5%的糖水中，糖与水质量的比是（  ） 

A．1：21 B．1：20 C．1：19 

【答案】C 

【分析】含糖率为 5%，即糖水中糖占 5%，则水占（1﹣5%），进而根据题意，写出糖和水的比，然后

化为最简整数比即可． 

【解答】解：5%：（1﹣5%） 

＝5%：95% 

＝1：19 

答：糖与水的比是 1：19． 

故选：C． 

25．一个三角形的底扩大 4 倍，高不变，则它的面积（  ） 

A．扩大 2 倍 B．不变 C．扩大 4 倍 D．扩大 8 倍 

【答案】C 

【分析】根据三角形的面积公式 S＝ ah 可知：三角形的面积与它的底和高有关，根据积的变化规律知：

一个因数（0 除外）不变，另一个因数扩大（或缩小）几倍，积也扩大（或缩小）几倍，据此解答． 

【解答】解：根据三角形的面积公式 S＝ ah 和积的变化规律知一个三角形的底扩大 4 倍，高不变，其

面积扩大 4 倍． 

故选：C． 

四．操作题（共 1 小题，满分 0 分，每小题 0 分） 

26．（下面的小方格每格边长表示 1cm）． 

（1）把长方形按 2：1 的比放大，画出放大后的图形． 

（2）把梯形绕点 A 逆时针旋转 90°，画出旋转后的图形． 

（3）在点 A 的北偏东 45°方向上画一个半径 2 厘米的圆． 
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【答案】见试题解答内容 

【分析】（1）按 2：1 的比例画出长方形放大后的图形，就是把长方形的长和宽分别扩大到原来的 2 倍，

原长方形的长和宽分别是 2 格和 1 格，扩大后的长方形的长和宽分别是 4 格和 2 格． 

（2）根据旋转的意义，找出图中梯形的 4 个关键处，再画出绕 A 点按逆时针方向旋转 90 度后的形状

即可． 

（3）根据图上确定方向的方法：上北下南、左西右东，确定方向，结合题目所给信息找到圆心的位置，

然后以 2 厘米为半径画圆即可． 

【解答】解：（1）把长方形按 2：1 的比放大，画出放大后的图形． 

（2）把梯形绕点 A 逆时针旋转 90°，画出旋转后的图形． 

（3）在点 A 的北偏东 45°方向上画一个半径 2 厘米的圆． 

如图： 

 

五．应用题（共 6 小题，满分 0 分） 

27．列方程解决问题 

北京与广州相距 2310km．两列火车同时从两地沿不同轨道相向开出，从北京开出的火车每小时行驶

190km，从广州开出的火车每小时行驶 195km，两车经过几时相遇？相遇时距北京多远？ 

【答案】见试题解答内容 
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【分析】根据题意可得等量关系式：速度和×相遇时间＝总路程，设两车经过 x 小时相遇，然后列方程

解答求出两车经过几时相遇；然后再根据“速度×时间＝路程”解答即可． 

【解答】解：设两车经过 x 小时相遇， 

（190+195）x＝2310 

385x＝2310 

x＝6 

190×6＝1140（千米） 

答：两车经过 6 时相遇，相遇时距北京 1140 千米． 

28．如图是某村各种作物种植面积的分布情况，根据统计图解答下面的问题． 

（1）求出花生的种植面积与向日葵的种植面积的最简整数比． 

（2）如果花生的种植面积是 6.6 公顷，大豆和芝麻的种植面积一共是多少公顷？ 

 

【答案】见试题解答内容 

【分析】（1）首先根据减法的意义，用减法求出向日葵的种植面积占总种植面积的百分之几，再根据比

的意义，比的化简方法进行解答即可． 

（2）把总种植面积看作单位“1”，花生的种植面积是 6.6 公顷，占总种植面积的 30%，根据已知一个

数的百分之几是多少，求这个数，用除法求出总种植面积，再求出大豆和芝麻的种植面积共占总种植面

积的百分之几，然后根据一个数乘百分数的意义，用乘法解答． 

【解答】解：（1）1﹣35%﹣20%﹣30%＝15% 

30%：15% 

＝（0.3÷0.15）：（0.15÷0.15） 

＝2：1 

答：花生的种植面积与向日葵的种植面积的最简整数比是 2：1． 

 

（2）6.6÷30%×（35%+20%） 
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＝6.6÷0.3×0.55 

＝22×0.55 

＝12.1（公顷） 

答：大豆和芝麻的种植面积一共是 12.1 公顷． 

29．建筑工人用 2 份水泥、3 份沙子和 5 份石子配制一种混凝土．配制 2000 千克这种混凝土，需要水泥、

沙子和石子各多少千克？ 

【答案】见试题解答内容 

【分析】先求出三种原料的总份数，再分别求出三种原料各占总数的几分之几，然后根据一个数乘分数

的意义，用乘法解答． 

【解答】解：2+3+5＝10（份）， 

需要水泥：2000× ＝400（千克）； 

需要沙子：2000× ＝600（千克）； 

需要石子：2000× ＝1000（千克）； 

答：需要水泥 400 千克、沙子 600 千克、石子 1000 千克． 

30．一辆压路机前轮是圆柱形，轮宽 2.5 米，直径是 2 米，前轮滚动 2 周，压路的面积是多少平方米？ 

【答案】见试题解答内容 

【分析】求前轮滚动 2 周，压过的路的面积是多少平方米，实际是求圆柱的侧面积，根据 S 侧＝πdh，

滚动 2 周，用侧面积乘 2，据此解答即可． 

【解答】解：3.14×2×2.5×2， 

＝15.7×2， 

＝31.4（平方米）； 

答：压路的面积是 31.4 平方米． 

31．水果店有一批苹果，上午卖出的与剩下的重量比是 3：5，下午卖出 60 千克，这时卖出的占这批水果

总数的 ．这批水果原来有多少千克？ 

【答案】见试题解答内容 

【分析】把这批水果的总量看作单位“1”，则上午卖出的水果占总量的 ，下午卖出 60 千克，这时

卖出的占这批水果总数的 ．于是可得：60 千克水果占总量的（ ﹣ ），从而依据分数除法的意

义即可得解． 
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【解答】解：60÷（ ﹣ ） 

＝60÷  

＝320（千克）， 

答：这批水果原来有 320 千克． 

32．探索实践：如图，用“十字形”分割正方形．分割一次，可以分成 4 个正方形；分割二次，可以分成

7 个正方形……用这样的“十字形”连续分割 3 次，可以分成 10 个正方形；连续分割 n 次，可以分

成 （3n+1） 个正方形；要分成 100 个正方形需要分割 33 次． 

 

【答案】10；（3n+1）；33． 

【分析】根据图示，分割一次，可以分成 4 个正方形；分割二次，可以分成 4+3＝7（个）正方形；分

割 3 次，可以分成 4+3+3＝10（个）正方形；……连续分割 n 次，可以分成 4+3（n﹣1）＝（3n+1）个

正方形；据此解答． 

【解答】解：分割 1 次，正方形个数：4 个 

分割 2 次，正方形个数：4+3＝7（个） 

分割 3 次，正方形个数：4+3+3＝10（个） 

…… 

分割 n 次，正方形个数：4+3（n﹣1）＝（3n+1）个 

…… 

3n+1＝100 

3n＝99 

n＝33 

答：连续分割 3 次，可以分成 10 个正方形；连续分割拟 n 次，可以分成（3n+1）个正方形；要分成 100

个正方形需要分割 33 次． 

故答案为：10；（3n+1）；33． 
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